

نہایت شاندار اور کامیاب ثابت ہوا۔ آپ نے تمام باشندگان عرب کے عقائد و رسومات کے خلاف صدائے حق بلند کی تو عرب کے ریستان کا ذہ آگئی مخالفت میں یہاں بیکر سامنے آیا۔ بجائے اسکے کہ آپ کا پائے ثبات متزلزل ہوتا تمام مخالف قوتیں عزم و استقلال نہت سے ٹکر کر پوہ پوہ ہو گئیں۔ اور آپ اپنے ارادہ پر پورا کی طرح برابر جے رہے۔ انتہا ہے کہ ساری قوم دشمن ہو چکی تھی صرف آپ کے چچا ابن لب معین و مددگار تھے جب انہوں نے بھی ساتھ چھوڑا چاہا تو آپ نہایت دلیری و استقلال سے فرماتے ہیں۔ چچا جان اگر قریش میرے واسطے ہاتھ میں سورج اور یاقوت میں چاند رکھیں تب بھی اعلان حق سے باز نہ آؤنگا (ابن ہشام) غزوہ حنین میں کہ صحابہ مخالفین کے حملہ کی تاب نہ لاسکے لیکن سرور کونین چند جاں نثاروں کے ساتھ میدان جنگ میں تیروں کی بارش کے اندر ہار و قابضہ کرتے رہے۔ اسی حالت جوش میں آپ کی زبان مبارک پر بے ساختہ یہ شعر جاری ہو گیا۔ انا النسبی لا کذب و انا ابن عبد المطلب مانے علاوہ اور بیسیوں واقعات آپ کے عزم و استقلال پر شاہد ہیں جسکو بخوف طوالت نظر نماز کر دیا جاتا ہے۔

(باقی آئندہ)

استقامت اور صحابہ کرامؓ

(از مولوی الطیف الدین صاحب لطیف ہرودی (منشی کامل) متعلم رحمانیہ)

۱۰

طمع و ترغیب صحابہ کرامؓ عرب جیسے بے آب و گیاہ ملک میں پیدا ہوئے تھے جہاں وسائل معاش نہایت مشکل سے مہیا ہوتے تھے عموماً صحابہ کرامؓ فاقہ اور تنگدستی کی حالت میں زندگی بسر کرتے تھے لیکن اسی طرح زندگی کتنے دنوں تک بسر کی جاسکتی تھی آخر قرض لینا ہی پڑتا تھا تو سخاوت کو اس صورت میں اپنی مذہبی تبلیغ کے موقع بخوبی مہیا ہو جاتے تھے۔ اور حقیقت قرض ایک بسا آٹھ تھاجسے ذریعہ مسلمانوں کو ان کے مذہب سے برگشتہ کرنا نہایت آسان تھا۔ اس افلاس زندگی اور تنگدستی کی حالت میں زکوٰۃ کا مسئلہ ایک ایسا ٹیڑھا مسئلہ تھا جس کے بارگراں سے بلکہ دشمنوں کے لئے برگشتگی مذہب کی ترغیب دیا جاسکتی تھی۔ مالی اعتبار سے یہودیوں کی قوم دوسرے لوگوں سے بڑھی ہوئی تھی۔ اس لئے صحابہ کرامؓ اکثر ان کے زیر بار ہا کرتے تھے۔ یہودی اس موقع پر اپنی مذہبی تبلیغ میں کوتاہی نہ کرتے تھے۔ لیکن باوجود اس کے صحابہ کرامؓ کے پختہ ایمان پر ان چیزوں کا کوئی اثر نہیں ہوا انہوں نے یہودیوں کی مالی ترغیبات کو سراپائے استحقاق سے ٹھکرا دیا۔ صحابہ کرامؓ کے ایمان میں اس قدر پختگی پائی جاتی تھی کہ بڑے سے بڑے بادشاہ کی توجہات بھی ان کو دین حق سے برگشتہ کرنے کا یا را نہیں رکھتی تھیں۔

حضرت کعب بن مالک کسی وجہ سے غزوہ تبوک میں شرکت نہ کر سکے تھے جس کی وجہ سے رسول کریمؐ اور تمام صحابہ کرامؓ آپ کے ناراض ہو گئے حتیٰ کہ قطع تعلقات تک نوبت پہنچ گئی۔ جب یہ خبر رئیس غسان کو پہنچی تو اس نے اپنے قاصد کو ایک خط دیکر کعب بن مالک کے پاس مدینہ روانہ کیا۔ قاصد نے یہ خط کعبؓ کو دیا جس میں مرقوم تھا۔ میں نے سنا ہے کہ محمدؐ نے تمہاری کچھ

قد رنہ کی اسلئے میرے پاس چلے آؤ میں تمہاری شان کے موافق تم سے سلوک کروں گا۔

غیاں کیجئے کہ اوقت کعب بن مالک کی حالت بقول ان کے یہ ہے کہ صحابہ کرام اور خود رسول اللہ صلعم ان سے کلام نہیں کرتے زمین و آسمان ان کو اپنے دشمن نظر آتے ہیں۔ نبی صلعم نماز کے بعد مسجد میں تھوڑی دیر تک بیٹھا کرتے تھے۔ اس حالت میں وہ اگر آپ کو سلام کیا کرتے تھے اور دلیس کہتے تھے کہ بہائے مبارک کو سلام کے جواب میں حرکت ہونی یا نہیں۔ پھر آپ کے متعل کھڑے ہو کر نماز پڑھتے تھے لیکن ان سب کا جواب آنحضرت اور صحابہ کرام کی طرف سے ایک کامل سکوت اور بے اعتنائی کے ساتھ دیا جاتا ہے اسکے بالمقابل شاہ عثمان کعب کے ساتھ ہر طرح کی مراءعات کرنے کیلئے تیار ہے لیکن حضرت کعب کا ایمان کچھ ایسا کمزور نہ تھا کہ وہ عقیٰ کے مقابلے میں مادی فوائد کو ترجیح دیتے حضرت کعب شاہ عثمان کے نامہ کو پڑھ کر تنور میں جھونک دیتے ہیں اور قاصد کو صاف روکھا جواب دیکر محروم واپس کرتے ہیں۔

ابتلا اور آزمائش کا سب سے بڑا موقع وہ ہوتا ہے جب انسان کو اپنی جائداد سے ہاتھ دھونا پڑتا ہے۔ کیونکہ بہت ممکن ہے کہ انسان دوسروں کے مال و دولت سے بے نیاز ہو جائے لیکن اپنے مال و دولت سے دست بردار ہوتے وقت انسان کا کلیہ کائب اشتاہ ہے۔ یہی وقت ہے جب انسان کے ایمان میں تزلزل واقع ہو جاتا ہے لیکن صحابہ کرامؓ یہ چیزیں بھی کچھ اثر نہ کر سکیں۔ ہجرت کے موقع پر عموماً صحابہ کرام نے اپنے مال و اولاد سے ہاتھ دھویا لیکن پھر بھی ان کے پائے استقامت کو لغزش نہ ہوئی ہجرت کے بعد بھی صحابہ کرام کے اظہار عقائد میں نجاشی کے مادی فوائد رکاوٹ نہ ڈال سکے چنانچہ حضرت جعفر طیار نے جس مبادت اور بے باکی کے ساتھ قریش کی ریشہ و دانیوں کا مقابلہ کرتے ہوئے دربار حبش میں اپنا مسلک پیش کیا ہے وہ آج بھی مسلمانوں کو ثبات و استقامت کا ایک لازوال سبق دے رہا ہے۔

قطع علائق | انسان ابتلا و امتحان کے تمام مواقع میں ثابت قدم رہ سکتا ہے لیکن سوسائٹی اور خویش اقرارب کے بائیکاٹ کے موقع پر اپنے ایمان کو سلامت نہیں رکھ سکتا۔ لیکن صحابہ کرامؓ اس موقع پر بھی پورے پورے ثابت قدم رہے ہیں صحابہ کرامؓ کو اسلام لانے کے وقت سب سے پہلے اسی مصیبت سے دوچار ہونا پڑا۔

حضرت خالد بن سعید جس وقت ایمان لاتے ہیں تو ان کے والدان کو خوب مارتے پتیتے ہیں یہاں تک کہ ان کا کھانا بند کر دیتے ہیں اور اپنے دوسرے لڑکوں کو ان سے بات چیت کرنے سے منع کر دیتے ہیں۔ آخر یہ ان کے مظالم سے تنگ آ کر حبش کی طرف ہجرت کر جاتے ہیں۔ حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کی ماں ان کے اسلام لانے سے بطور احتجاج فاقہ کرنے لگیں اور قافلوں سے بیہوش ہو جاتیں لیکن حضرت سعدؓ پر اسکا کچھ اثر نہ ہوا وہ اپنے اسلام پر قائم رہے۔

باپ کا بیٹے پر اور بیٹے کا باپ پر تلوار اٹھانا بظاہر مستبعد معلوم ہوتا ہے لیکن صحابہ کرامؓ نے اپنے جوش ایمان کے تقاضے کی بنا پر اس کا عملی ثبوت پیش کیا۔

عقبہ غزوہ بدر میں شمشیر بگن میدان میں آیا مسلمانوں کی طرف سے اسکے مقابلے کیلئے سخت جگر حضرت ابو حذیفہؓ نکلے آپ کے اس فعل کی جو عقبہ کی بیٹی ہند نے جنما شعاریں کی تھی حضرت ابو بکرؓ اور ان کے بیٹے عبدالرحمنؓ کا مقابلہ بھی اسی کی ایک نمونہ تھی۔

قطع علائق کا سلسلہ صرف یہیں تک آ کر نہیں رک جاتا بلکہ شریعت اسلامی کی بوجب متعدد صحابہ نے اپنے بیویوں سے قطع تعلق کر لیا صلح حدیبیہ کے بعد قرآن مجید کی آیات نازل ہوئی۔ ولا تمسکوا بعصم الکوافرہ کافرہ عورتوں کو نکاح میں نہ رکھو۔ چنانچہ اسی آیت کے بوجب حضرت عمر نے اپنی بیوی کو طلاق دیدی اسی طرح بہت سی صحابہات مکہ سے مدینہ ہجرت کر آئی تھیں ان کو بھی واپس نہیں کیا گیا۔ حضرت عائشہ کا قول ہے۔ ما نعلم ان احد من المهاجرات ارتدات بعد ایہا نہاہ ہمیں کسی ایسی عورت کا علم نہیں جو ایمان لانے کے بعد مرتد ہو گئی ہو۔ بہت سے صحابہ کرام نے اپنے قبائل تک سے اپنا قطع تعلق کر لیا تھا۔

ہجرت اور پختے صحابہ کا ذکر کیا گیا ہے ان کو کسی نہ کسی طرح سے انسان ایک ہمد تک برداشت کر سکتا ہے۔ لیکن فراق وطن کی جائگذا مصیبت کو سہ لینا انسانی حوصلہ سے باہر ہے۔ ہجرت مکہ کوئی ایسی معمولی چیز نہ تھی جو صحابہ کرام کو بے چین نہ کر دیتی صحابہ کرام پر ہجرت کا ناقابل برداشت صدمہ نہایت شاق گذرنا تھا چنانچہ اکثر صحابہ کرام اپنے وطن کی یاد نہایت رقت انگیز اور دردناک انداز میں کیا کرتے تھے۔ حضرت بلالؓ کو مکہ کی پہاڑیوں وادیوں اور چشموں کی یاد جب کبھی بیتاب کرتی تھی تو بے اختیار کئی زبان پر یہ شعر جاری ہو جاتے تھے۔

الالیئت شعری هل ابیتن لیلۃ بواد وحولی اذخرا و حلیل

کاش میں ایک رات اس میدان میں سیر کرتا جس میں میرے گرد اذخرا اور حلیل ہوتے۔ (مکہ کی دو قسم کی گھاس کا نام ہے)۔

وہل امر دن یومامیاہ مجنۃ و ہل یبدون لی شامۃ و طفیل

کیا میں پھر کبھی مجنہ کے پانی سے سیراب ہوں گا۔ کیا میرے سامنے پھر کبھی شامہ اور طفیل (دو پہاڑیاں) ہوں گی۔ حضرت عامرؓ مکہ کی یاد سے بیتاب ہو کر یہ شعر پڑھتے تھے۔

انی رجدت الموت قبل ذوقہ ان ابجان حنفہ من فوقہ

مجھے موت سے پہلے ہی موت آ گئی نامردوں کی موت اوپر سے آتی ہے۔

مدینہ کی آب و ہوا صحابہ کے مزاج کے موافق نہ تھی۔ اکثر صحابہ کرام بخاریں مبتلا رہتے تھے اس پر فراق مال و اولاد اور

مستزاد تھا لیکن باوجود اس کے عمرنا صحابہ کرام ہجرت کے شاق نظر آتے تھے۔

معاہدہ حدیبیہ کے مکمل ہونے سے پیشتر حضرت ابو جندبؓ پابجولاں صحابہ کرام کی خدمت میں پہنچے اور اپنے کو ان کے

سامنے ڈال دیا معاہدہ میں اگرچہ ایک دفعہ یہ بھی تھی کہ جو مسلمان مدینہ جائیگا وہ قریش کو واپس کر دیا جائیگا لیکن چونکہ ابھی معاہدہ مکمل نہیں ہوا تھا اسلئے نبی کریمؐ نے ان کی حالت پر رحم کھا کر ان کو لینا چاہا لیکن ابو جہل نے کہا کہ سب سے پہلے انہیں کو واپس کرنا ہوگا چنانچہ مصلحتاً آپ نے مجبور ہو کر ان کو واپس کرنا چاہا تو انہوں نے نہایت دردناک لہجہ میں کہا "مسلمانوں! کیا میری مصیبتوں کو نہیں دیکھتے کیا میں پھر مشرکین کی طرف واپس کر دیا جاؤں گا حالانکہ میں مسلمان ہوں۔ لیکن اس وقت سوائے واپسی کے اور کوئی چارہ ہی نہ تھا چنانچہ مجبوراً ان کو واپس کر دیا گیا۔

اللہ اکبر! یہ ابو جندبؓ کا ہی ایمان تھا کہ وہ ایسے موقع پر بھی دامن ایمان کو ہاتھ سے چھوٹنے نہیں دیتے۔ اگر اور

کوئی شخص ہوتا تو یقیناً ایسے موقع پر اس کے پائے استقامت کو لغزش ہو جاتی۔ حضرت صہیبؓ کو کفار نے اس وقت ہجرت کرنی اجازت دی جب ان کے تمام مال و متال لے لئے۔

ان تمام مصائب و آلام میں صحابہ کیلئے یہ خیال باعث مسرت تھا کہ انہوں نے کفرستان مکہ سے نجات پائی تھی۔ حضرت ابو ہریرہؓ اگرچہ سفر ہجرت سے پریشان ہو گئے تھے۔ تاہم ان کی مسرت کا اندازہ اس شعر سے کیا جاسکتا ہے۔

يا ليلة من طولها وعنائها على انهما من دار الكفر بخت

کتنی لمبی اور تکلیف دہ رات ہے۔ تاہم یہ بات تسکین دہ ہے کہ اس نے دار الکفر سے نجات دلائی۔

ہجرت کی مصیبت سخت ترین مصیبت تھی چنانچہ خود احادیث میں یہ لفاظ وارد ہیں۔ ان شان الحجر لشدید ہجرت کا معاملہ نہایت سخت ہے۔

لیکن باوجود اس کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین اس مصیبت کو بھی مردانہ وار جھیل گئے۔ برگشتگی ایمان کہاں؟ ان کی پیشانی صبر و اطمینان پر ایک شکن تک نہ پیدا ہوئی۔ یہ یقین دہ سخت ترین مصائب و آلام جنگ مقلبے میں انسان کا مذہب و ایمان پر برقرار رہنا نہایت مشکل ہے لیکن صحابہ کرام کے اندر اس قدر زبردست قوت ایمان تھی کہ انہوں نے ان مصائب کو برداشت کرتے ہوئے پختگی ایمان و استقامت کا وہ عملی ثبوت دیا جس کی نظیر قوموں کی تاریخ میں ملنا نہایت مشکل ہے۔ آج ہمارے سامنے بھی وہی اسباب و مصائب پیش آتے ہیں جو صحابہ کرام کو پیش آئے تھے لیکن ہمارے ایمان و استقامت کے پیر ڈگمگا جاتے ہیں لیکن ایک وہ صحابہ کرام بھی تھے جن کے پائے ثبات کو ان مصائب کی وجہ سے ذرہ بھر لغزش نہ ہوتی تھی۔ آج ہمارے حالات اور صحابہ کرام کی حالت میں کس قدر فرق ہے۔

”بہ میں تفاوت رہ از کجاست تا بہ کجا“ (لفظ)

انتقال پر لال

دارالحدیث رحمانیہ کے مشہور معقولی مدرس مولانا عبدالسلام صاحب تقریباً ڈیڑھ ماہ مریض رہ کر ۱۳ جولائی کی شب کو دنیائے فانی سے عالم جاودانی کی طرف رحلت کر گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کا فضل و کمال بالخصوص فنون و معقولات کی لیاقت و استعداد ملک بھر میں مشہور تھی۔ مرحوم نے دوسری تصانیف کے علاوہ منطق کی مشہور کتاب حمد اللہ کی عربی شرح بھی لکھی تھی جسے چھپوانے کا ارادہ تھا لیکن افسوس عمر نے وفائی کی۔ حقیقت یہ ہے کہ ملک کا ایک غیر معمولی معقولی دنیا سے اٹھ گیا۔ ہم دعا کرتے ہیں کہ خدا مرحوم کو جنت الفردوس میں جگہ عنایت کرے اور پس ماندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے آمین:-

(ایڈیٹر)